
신공항과 관련된 동남권 주민설문조사(전화조사)

* 귀하의 성별:    1) 남성    2) 여성 
* 귀하의 연령대:  1) 20대 이하  2) 30대   3) 40대   5) 50대 이상

* 귀하의 생각과 가장 가까운 쪽에 하나씩만 표시하여 주시기 바랍니다.
1. 신공항 건설에 대해서는 어떠한 입장을 지니고 있습니까?
 1) 꼭 필요하다.    2) 김해공항을 확장하면 된다.  3)  기타(모르겠다 포함) 

2. 신공항 건설의 가장 중요한 목표는 무엇이라고 보십니까? 
 1) 수도권에 대응하는 동남권의 경쟁력 있는 공항 건설
 2) 경쟁력이 다소 낮아도 동남권내의 균형발전을 이룰 수 있는 공항 건설
 3) 기타(모르겠다 포함)     

3. 국제경쟁력이 가장 높은 공항후보지는 어느 것이라고 보십니까?
 1) 가덕도     2) 밀양    3) 비슷하다    4) 기타(모르겠다 포함)     

4. 다음 중 신공항의 추진방식으로 가장 바람직한 방식은 무엇이라고 보십니까?
 1) 부․울․경이 중심이 되고 정부가 지원   2) 정부가 후보지를 지정하고 추진
 3) 기타(모르겠다 포함) 

5. 신공항의 건설에서 대구․경북의 입장은 어느 정도 반영되어야 한다고 보십니까?
 1) 커다란 이해관계가 있으므로 충분히 반영되어야 한다.
 2) 직접적인 이해관계자가 아니므로 반드시 반영할 필요는 없다. 3) 모르겠다   

6. 귀하는 다음 중 어느 후보지가 보다 바람직하다고 보십니까? 
 1) 가덕도      2) 밀양     3) 기타(모르겠다 포함)  

7. 동남권 주도로 신공항을 건설할 경우 재정 부담을 해야 한다면 어떠한 입장을 취
하시겠습니까?(참여지역 가구당 10년간 100만원 수준 가정) 

 1) 부담이 되더라도 추진해야 한다.  2) 재정 부담이 따른다면 반대한다. 
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